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Taxa pentru inserţiuni: 
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Scumpetea. 
Valoarea mijloacelor de traiu formează măsură

torul întregei vieţi economice. De aceea cercetând 
cauzele la cari este de a se reduce urcarea valorii 
victualelor şi mijloacele pentru remediarea râului, nu 
ne putem îndestuli numai eu observarea apanţiunilor 
locale şi trecătoare, ci trebue să facem obiect de cer
cetare şi structura producţiunii universale. Ceeace s'a 
făcut până acum pe acest teren, poate cu drept pro
vocă impresia, ca şi când s'ar fi voit mai mult a abate 
atenţia celor interesaţi dela cauzele adevărate ale 
simptomeior scumpetei —decât a leeiuâ. Cercetările 
oficioase şi diferitele cercuri de interese atât în Un
garia, cât şi în Austria cearcă să califice urcarea va
lorii mijloacelor de traiu mai mult cu împrejurări, cari 
poate nu sunt cauze adevărate, poate nu sunt lucruri 
de nou descoperite şi nici de mare importanţă. 

Un elaborat redactat din însărcinarea ministrului 
de finanţe ungar de cătră Alfred Szavadovszky, con
silier ministerial în ministerul de finanţe, este singurul, 
în care se stărue a se clarifică scumpetea şi pr n cau
zele economice universale. Dar concluziunile la cari 
autorul a ajuns în studiul său. în tot cazul serios, nu 
sunt de loc satisfăcătoare şi in partea cea mai mare 
nu pot rezistă criticei. Szavadovszky atribue in paite 
scumpetea generală pe piaţa lumei creşterii extra
ordinare a producţiunii aurului in ultimii ani. Aceasta 
este fără îndoială un factor al urcării preţurilor, totuş 
noi nu putem atribui ieftinirii producţiunii metalului 
nobil un rol mai mare în scumpirea mijloacelor de 
traiu, pentrucă influinţa ei se paralizează esenţial prin 
împrejurarea, că producţiunea mijloacelor de traiu a 
devenit mai ieftină prin progresul technicei şi că şi 
cheltuielile de transport au suferit o reducere însem

nată. Nici evenimentelor generale pomenite de Szava
dovszky, anume râsboaelor, nu le putem atribui in 
genere o importanţă de scumpire, pentrucă ele for
mează cauze, cari influinţeazâ numai in mod trecător, 
pecând de altă parte nu se poate afirma, că râsboa-
ele In ultimul deceniu ar fi fost mai dese decât mai 
înainte. 

Dintre toate cea mai populară explicare a scum
petei, aceea, care a fost accentuată cu atâta râvnă şi 
în desbátenle din camera austriacă de cătră social-
creştinii în frunte eu ministrul de comerciu Weiskirch-
ner, — este urcarea plăţii lucrătorilor. Dacă ar 
fi şi adevărat că urcarea plăţii lucratorilor influinţează 
preţurile, totnş ea nu ar putea să aibă valoare im
portantă ca factor al scumpirei acestor preţuri a mij
loacelor de traiu, plata lucrătorilor in agricultură, mai 
ales în agricultura patriei noastre, abia reprezintând 
o creştere şi afară de aceasta puterea de lucru a 
omului in producţiunea mijloacelor de traiu este tot 
mai mult înlăturată prin întrebuinţarea progresivă a 
maşinelor. Plata muncii de altfel nu este de a se 
consideră ca cheltuieli de producţiune, ci numai ca 
o parte adscrisă lucrătorului la rezultatul producţiunii. 
Cu cât producţiunea este mai bogată în succese cu 
atât poate să le revină muncitorilor o parte mai mare 
din ea şi dacă ei isbutesc să obţină o urcare a plăţii, 
fără ca împrejurările de producţiune să se fi îmbună
tăţit, aceasta nu provoacă o urcare a preţurilor, ci o 
scădere a câştigului capitaliştilor. Este îndeobşte ştiut 
că în statele cele mai civilizate, adecă în acelea unde 
producţiunea se obţine pe o cale mai ieftină, munci
torii sunt mai bine plătiţi. 

Studiul pomenit mai citează ca ultima cauză a 
scumpetei cartelurile, trusturile şi sindicatele. Aceste 
pot fără îndoială să exercite o influinţa asupra urcării 
preţurilor, dar ele nu sunt o apariţie economică ge-
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neraiă. Cartelurile şi trusturile pot să prospereze 
numai unde sunt vămi de protecţiune, ele sunt aşa-
dară numai simptome parţiale. Abstrăgând dela toate 
acestea, organizările economice din chestiune se pot 
naşte şi pot prosperă numai în industrie, nu şi în agri
cultură. 

Părerea noastră este că temeiul adevărat al 
scumpetei ca apariţiune economică generală este a 
se căută în o împrejurare, de care până acum peste 
tot nu s'a ţinut seamă: în insuficienţa mijloacelor de 
traiu. Statistica produeţiunii ne învaţă că producerea 
mijloacelor de traiu ale lumii nu au ţinut pas în ul
timul deceniu cu creşterea poporaţiunii. Producţiunea 
statelor mari, cari exportează cereale nu arată o cre
ştere continuativă şi proporţională, chiar şi solul ace
stor ţâri a pierdut mult din puterea productivă prin 
lucrarea neraţionalâ. 

Ministrui de comereiu al Franciei Yves Guyot 
dovedeşte într'o conferinţă ţinută la un congres, că 
au trebuit 14 ani pânăce statul cel mai însemnat din 
punctul de vedere al exportului de cereale, Uniunea 
nordamericană, a putut să ridice exportul de grâu dela 
150 milioane bushel la peste 200 milioane, că însă 
dela 1872 numai de patruori s'a trecut peste acest 
cuant. pe când în anul 1895 a scăzut la 147 mii. şi 
în 1896 la 126 mii. In 1897 exportul a fost de 145 
mii. şi în 1904 a scăzut la 65 milioane. In 1905 ex
portul s'a cifrat la 71 mii. bushel. 

Această scădere a exportului se poate explică 
prin împrejurarea că producţiunea de cereale a Sta-
telor-unite este expusă la multe fluctuaţii şi la scă
dere pe când numărul poporaţiunii nu numai nu Be 
împuţinează, ci creşte neîntrerupt. 

In anul 1902 Uniunea nordamericană a produs 
2453 mii. bushel cucuruz, în 1903 2244 mii., în 1904 
2453 mii. Punctul de culminaţiune al exportului de 
cucuruz s'a ajuns in anul 1898 ridicându-se la 11*14% 
din recolta totală. In anul 1902 exportul a fost de 
1-84% Şi in anul 1 9 ° 3 de 3 0 4 % din recolta totală. 
Şi exportul de ovăs arată o reducere; în an. 1900 el 
s'a ridicat ia 41 mii. bushel şi a scăzut în 1903 la 
4.600.000 bushel. Celelalte cămeri de bucate mai mari 
ale lumii, Indiile, sunt privite ca isvoare nesecate de 
cereale; cu toate aceste vedem că exportul de cereale 
al Indiei, care în perioda dela 1877/8—1891/2 s'a ri
dicat dela 34,000 tone la 1.500,000 tone, în 1901/2 a 
fost numai de 360,000 tone, iar în 1902/3 de 515,000 
tone. Deci şi acest grânar nu e întotdeauna plin. In 
perioda numită trebuinţa statelor mari industriale ale 
Europei a crescut în mod însemnat şi teritorul vamal 
austro-ungar, a căruia trebuinţă proprie se urcă în 
continuu, pe când producţiunea nu poate ţinea pas cu 
cererea mai mare de consum, a încetat a mai fi un 
stat exportator de cereale. 

Aceste date foarte instructive clarifică scumpetea 
generală şi prezintă în acelaş timp o icoană intere
santă a direcţiunii antidemocratice a produeţiunii din 
întreagă lumea. Pe când economia generală poartă 

grije în modul cel mai rafinat pentru satisfacerea ce
rinţelor celui mai răsfăţat lux, negligează in acelaş 
timp producţiunea mijloacelor de traiu, prin urmare 
satisfacerea celor mai elementare trebuinţe ale vieţii 
pe sama masselor celor mari. 

în anii 1870 din secolul trecut a eşit la supra
faţă în cercurile agriculturale ale Europei deviza „pe
ricolului cerealelor transoceanice." Precum arată cifrele 
de mai sus, acest pericol nu mai exista, şi cu toate 
acestea protecţiunea, ce s'a dat atunci pentru apă
rarea intereselor agrare tocmai în ultimii ani a luat 
dimensiuni mari în cele mai multe state ale Europei.. . 
In Anglia străduinţa principală se îndreaptă în di
recţia de a asigură cât mai ieftin posibil pe sama con-
sumenţilor englezi o parte mare a mijloacelor de exi
stenţă strict luate. Contrar acesteia statele con
tinentale urcă în mod artificial pe teritorul lor 
lipsa mijloacelor de existenţă, ce domneşte în toată 
lumea, urmând o politică esclusivistă şi înrăutăţind şi 
mai mult scumpetea absolută pe piaţa lumei, şi prin 
o scumpete reiativă. 

Oameni de specialitate şi harnici scrutători voesc 
însă să facă a se crede, că dările de consum, tarifele 
mari pentru transportul pe drumurile de fer, co-
merciul de bucate pe termin, speculaţia mijloacelor 
de existenţă ş. a. pricinuesc scumpetea indigenă. 
Mulţi au dovedit că de scăderea tarifelor pe drumurile 
de fer abia sunt influinţate preţurile mijloacelor de 
existenţă. Dările de consum iarăş, oricât ar putea să 
fie ele de nedrepte, există foarte de mult, aşa dară 
ele nu pot să fie cauzele scumpetei. Contra comer-
ciului pe termin s'a ridicat până în timpul recent 
obiecţiunea, că speculaţiunea ar apăsă asupra preţu
rilor. O şi mai mare vină se atribue însă comerciului 
intermediar uzurar, pe care doctorii erudiţi ai scum
petei, cred că l-ar putea regulă pe orice cale şi împrejmul 
cu bariere. Ca şi când s'ar putea crea preţuri ieftine, 
când cutare marfă este oferită de un număr pe 
cât posibil mai mic de oameni. De altă parte se ri
dică acuza, care nu este cu totul fără temeiu, că ha
lele de vânzare şi însoţirile ridică preţurile, aşa dară 
tocmai instituţiunile, cari împedecă concurenţa liberă 
prin monopolizare şi restrângere, precum şi prin sila 
morală. 

Când cetim că acum o maje metrică de grâu în 
Odessa face K 19-33, în Liverpool K 20-81, în Paris 
K 22-68, în Budapesta K 29-70 şi în Viena K 31-20; 
dacă luăm în considerare, că în preţurile din urmă 
nu se cuprinde nici profitul comerciantului, nici darea 
de consum, că adecă aceste preţuri sunt pe deaîn-
tiegul un rezultat al vămilor horibile pentru cereale: 
nu poate fi sincer socotită şi serios considerată acea
sta drept o luptă de Don-Quijote contra morilor 
de vânt? 

Protecţia agrară ridică scumpetea, sau ceeace e 
tot atâta, lipsa mijloacelor de existenţa, nu numai 
prin închiderea pieţelor indigene, ci şi prin aceea că 
ea paralizează desvoltarea agriculturii chemată să 



uşoreze lipsa mijloacelor de existenţă, şi nu numai în 
statele, cari ne provăd pieţele noastre, ci şi înlâun-
trul graniţelor vamale. 

Prin vămuri pe cereale, prin oprirea importului 
de vite, prin desfiinţarea comerciului ce-1 realizează 
industria morilor noi n'am încătuşat numai desvoitarea 
economică a statelor balcanice, ci prin preţul ridicat 
al cerealelor, provocat în acest mod pe cale artifi
cială, am coutribu.it ca şi agricultura ungară să ră
mână în situaţia ei de chivernisire extensivă. Astfel 
s'a creat la noi situaţia, că economia noastră de vite 
decade şi statul agrar Ungaria a rămas îndărătul sta
telor industriale şi la producţiunea mijloacelor de exi
stenţă, cari reclamă o lucrare intensivă, cum sunt zar
zavaturile, laptele şi untul. 

E trist dar adevărat: cauzele de fapt ale scum-
petei nu sunt acele care se accentuiază cu preferinţă 
din toate părţile, ci lipsa de desvoltare a agriculturei 
şi politica vamală. Dacă cele dintâi ar fi cauzele ade
vărate, le-am putea desfiinţa prin unele dispoziţiuni; 
pentru a înlătură însă cauzele faptice şi adânci ale 
scumpetei se cere o schimbare radicala a întregului 
sistem economic al nostru şi a politicei noastre: o 
lucrare îndelungată plină de lupte, ce are în vedere 
o creştere considerabilă a elasticităţii cuprinsă în 
neîndestulirea generală. De aceasta însă noi suntem 
departe. (După Pester Lloyd). 

Trei ani de politică agrară. 
(1906—1909). 

(Continuare;. 

13. Instituţiunile agricole de stat ale Ungariei. 

Aceste instituţiuni sunt grupate în 8 clase prin
cipale, fiecare cu ramificaţiunile sale. Anume: 

/. Instituţiunile pentru studiarea referinţelor 
meteorologice, geologice şi pentru ameliorarea so
lului şi cele de experimentare cari stau în servi
ciul ştiinţei pentru promovarea diferiţilor rami ai 
agriculturei. Şi adecă: 

1. Institutul ung. reg. regnicolar de meteorologie 
şi pentru magnetismul pământului din Budapesta căruia 
îi aparţine observatoriul din O.-Gyalla (comitatul Co-
marom). 

2. Institutul ung. reg. de geologie din Budapesta, 
cu secţia sa agrogeologică şi cu muzeul său. 

3. Institutul de chimie ung. reg. regn. şi staţiunea 
de experimentare centrală din Budapesta; apoi staţiunile 
ung. reg. pentru experimentări chimice din Dobriţin, 
Caşovia, Keszlhely, Cluj, Magyarovâr, Pojon şi Fiume. 

4. Oficiile ung. reg. districtuale de ingineri de cul
tură, i n : Arad, Beszterczebânya, Braşov, Budapesta, 
Dobriţin, Caşovia, Cluj, Comarom, Mişcolţ, Aiud, Oradea-
mare, Sibiiu, Pecs, Pojon, Sâtoraljaujhely, Szekesfe-
hervâr, Szombathely şi Timişoara. 

5. Şcoala ung. reg. pentru maeştri idraulici din 
Caşovia. 

6. Secţia de inginerie pentru igiena publică a di
recţiunii ung. reg. pentru construcţiuni idraulice în Bu
dapesta. 

7. Staţiunile ung. reg^ pentru examinarea semin
ţelor în Budapesta, Caşovia, Keszthely şi Cluj. 

8. Staţiunea de experimentare ung. reg. pentru 
regenerarea plantelor din Magyarovâr şi expozitura aces
teia din Arad. 

9. Staţiunea ung. reg. pentru fiziologia plantelor 
şi cunoaşterea boalelor acestora din Magyar6vâr. 

10. Staţiunea ung. reg. de experimentare a pro-
ducţiunii de tutun în Dobriţin (Pallag). 

11. Staţiunea ung. reg. de experimentare pentru 
fiziologia animalelor si nutrirea acelora din Budapesta. 

12. Staţiunea ung. reg. de experimentare a fizio
logiei peştilor şi pentru înlăturarea necurăţeniei apelor 
din Budapesta. 

13. Staţiunea ung. reg. pentru experimentarea lap
telui din Magyarovâr. 

14. Staţiunea ung. ieg. de experimentarea spirtului 
din Caşovia. 

15. Staţiunea ung. reg. de insectolog>e a statului 
din Budapesta. 

16. Institutul ung. reg. de bacteorologie a statului 
în Budapesta. 

17. Staţiunea ung. reg. de experimentare a maşi
nilor în Magyarovâr. 

18. Institutul regn. ung. reg. pentru cualificarea 
lânei în Budapesta. 

19. Comitetul central ung. reg. în chestii de ex
perimentări agricole în Budapesta. 

20. Comitetele ung. reg. ce dau poveţe în chestii 
agricole, la Academia agricolă în Magyar6vâr, în Do
briţin, Caşovia, Keszthely şi Cluj. 

II. Instituţiuni ce stau în serviciul culturii 
animalelor şi a chestiunii veterinare. (Erghelii, pro
prietăţi pentru erghelii, colonii de armăsari şi domenii 
de stat). 

1. Erghelia şi proprietatea ergheliei din Mezohegyes. 
2. Erghelia şi proprietatea ergheliei din Kisb6r. 
3. Erghelia şi proprietatea ergheliei din Bdbolna. 
4. Erghelia şi proprietatea ergheliei din Făgăraş. 

* 
Colonii de armăsari sunt 4 : 
1. Cea din Szdkesfehdrvăr cu 5 clase de colonii : 

în Szekesfeh6rvâr, Comarom, Nyitra, Palini şiNagy-Atad. 
2. Cea din Nagylcoros cu 5 clase de colonii: în 

Nagykoros, Baja, Dorozsma, Vârseţ şi Bichişciaba. 
3. Cea din Dobriţin cu 6 clase de colonii: în 

Dobriţin, Eperjes, Turjaremete, Rimaszombat, Szatmâr 
şi Jâszbereny. 

4. Cea din Sepsiszentgyorgy cu 3 clase de colonii: 
Sepsiszentgyorgy, Homorod şi Dej. 

5. Colonia de mânzi din Talănka, unde se face 
şi cultură de alte animale. 

6. erghelia dela Cojocna-Turda pentru perpetuarea 
soiului de cai de baştină ardeleneşti şi unde se cul
tivă şi alte animale domestice. 
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7. Domeniul Coroanei din Godollo, unde pondul 
principal se pune pe cultura animalelor. 

• 
Alte instituţiuni din această categorie: 
1 . Inspectoratele districtuale ung. reg. pentru cui- \ 

tura animalelor: Arad, Bistriţa, Budapesta, Besztercze- j 
bânya, Balassagyarmat, Dobriţin, Dej, Deva, Caşovia, '. 
Comarom, Cluj, Kaposvâr, Sighetul-Marmatiei, Mişcolt, \ 
Becicherecul-mare, Aiud. Nyiregyhâz<», Nyitra, Sâtor-
aljaujhely, Szombathely, Pojon, Sighişoara, Sibiiu, 
Segedin, Timişoara, Oradea mare, Pécs, Liptószentmi-
klós, Ungvâr, Sepsiszentgyorgy, Székesfehérvar, Szolnok 
şi Zalaegerizeg. 

2 . Inspectoratul ung. reg. regn. pentru economia j 
laptelui din Budapesta. 

3. Şcoala de specialitate ung. reg. pentru economia ; 
laptelui în Sârvâr. 

4. Economia de munte a lui Balogy Vilmos din 
Alsóvereczke şi şcoala pentru cualifi.carea muncitorilor ! 
trebuincioşi în economia laptelui din Kisbér. 

5. Şcoala de specialitate ung. reg. pentru cualifi- i 
carea cultivatorilor de galiţe şi de muncitori din Godollo. 

6. Inspectoratul regn. de pescărie din Budapesta, i 
7. Economia de stupărit a statului din Godollo. ! 
8. Învăţătorii ambulanţi ung. reg. de stupărit: în j 

Timişoara, Papa, Pozsonyligetfalu, Sâraspatak, Arad, 
Aiud, Cluj, Râkoscsaba, şi în fruntea lor inspectoratul 
de stupărit regn. ung. reg. din Budapesta. 

9. Inspectoratul regn. ung. reg. pentru cultura mă-
tasei din Szegszârd. 

10. Magazine pentru gogoşile de mătasă sunt în: ! 
Baja, Bichiseiaba, Biserica-albă, Gyor, Becicherecul- ! 
mare, Németpalanka, Óbecse, Moldova-veche, Óverbasz, i 
Szabadka, Timişoara, Timişcubin, Titel, Vârşeţ, Zombor, ! 
Zsombolya, Orşova, Timiş-Recaş şi Gomboş. 

1 1 . Stabilimente de tors mătasa sunt în : Panciova, 
Neoplanta, Tolna, Gyor, Comarom, Lugoj, Mohâcs, 
Toròkkanizsa şi Bichiseiaba. 

12. Consiliul regnicolar pentru igiena animalelor • 
în Budapesta. 

III. Instituţiunile cari funcţionează în inte
resul învăţământului veterinar şi agricol cum şi 
a răspândirei cunoştinţelor de agricultură. 

1. Academia veterinară ung, reg. în Budapesta. \ 
2 . Academiile de agricultură ung. reg. din Magyar-

ovâr , Dobriţin, Caşovia, Kesztheiy şi Cluj. 
3. Şcoalele de agricultură ung. reg. din: Ada, 

Geoagiu, Breznobânya, Bichiseiaba, Ciacova, Jâszbe-
rény, Hodmezfivaşârheiy, Karczag, Kecskemet, Coma
rom, Lugoj, Sânmiclăuşul mare, Papa, Eimaszombat, j 
Szentimre, Ssabadka, Şimleu, Csikszereda, şi Kisszeben. i 
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4. Şcoala maghiară da agricultură a lui „Szabo 
Jozsef" în Turda. 

5. Profesorii de specialitate agricoli ung. reg. din: 
Arad, Baja, Csâktornya, Csurgó, Felegyhâza, Deva, 
Eperjes, Strigon, Iglò, Cluj, Leva, Losoncs, Modor, 
Oradea-mare, Pécs, Sârospatak, Gherla, Odorheiu, 
Şopron, Timişoara, Ungvâr şi Zniovârâlja. 

6. Profesorul de specialitate: 
a) Pentru cultura cânepii şi inului în Budapesta; 
b) Pentru cultura hameiului in Cluj; 
c) pentru manipularea şi organizarea păşunilor în 

Breznobânya ; 
d) pentru cultura cartofilor în Stubnyafûrdô; 
7. Specialiştii cari cooperează la ţinerea pre'egerilor 

poporale economice. 
8. Fermele ţărăneşti model. 
9. Muzeul ung. reg. de agricultură în Budapesta. 
IV. Instituţiunile în serviciul promovărei cul

turel viilor şi a vinului. 
1 . Staţiunea ung. reg. centrală de experimentare 

pentru cultura viilor şi institutul de ampelogie din Bu
dapesta. 

2 . Cursul superior ung. reg. pentru economia viilor 
şi a vinului în Budapesta. 

3. Cursul pentru maeştri de pivniţe în Budafok. 
4. Şcoalele de vieri ung. reg. in Bihar-Dioszeg 

Eger, Aiud şi Pojon. 
5. Şcoalele de vieri din Kecskemét, Mènes, Ta-

poieza, şi Tarczal. 
6. Inspectorii ung. reg. pentru cultura viilor si a 

vinului în Budapesta, Szegszârd, Pécs, Csâktornya, Ta-
polcza, Papa, Şopron, Pojon, Nyitra, Munkâcs, Szat-
mâr-Németi, Eger, Miskolcz, Tarczal, Şimleu, Bihar-
diôszeg, Mènes, Biserica-albă, Kecskemét Szabadka, 
Aiud, Diciosânmărtin, Balassagyarmat şi Murăşoşorheiu. 

7. Colonia ung. reg. de viţă Mïk'ôs în Kecskemét. 

8. 28 colonn de viţă americană ale statului în re
giunile viticole ale tării. 

9. Coloniile de viţă ale statului din Csăla şi 
Baraczk. 

10. Colonia de viţă a statului din capitală. 
1 1 . Pepeniere de vicrit manipulate separat: 
a) Pepiniera Maria pe ţărmul Balatonului. 
b) Pepiniera Këkuttapazd (in comit. Somogy). 
c) Alte 6 pepeniere iu diferite comitate. 
1 2 . Magazine de peatrâ vânătă ale statului în: 

Bihardiôszeg, Mènes, Tarczal şi 78 magazine de peatrâ 
vânătă în comisiune. 

13. Pivniţa de model ung. reg. regn. centrală în 
Budapesta. 

1 4 . In scopul oprirei falsificării vinului conlucra : 
a) in preturi: primpretorii ; 
b) în cercurile capitalei Budapesta: „comitetul 

pentru controlul vinului". 
c) comitetele de specialitate permanente pentru exa

minarea vinului din Budapesta şi Cluj. 
d) sta'iunile ung. reg. de experimentare himică. 
V. Instituţiunile în serviciul promovării po-

măritului şi legumqritului. 
1. Comisarul ministerial ung. reg. regn. pentru 

cultura pomilor şi arborilor în Budapesta care redigează 
revista de specialitete „ Gyiimôlcs)certésza. 

2. Institutul de învăţământ ung. reg. de grădinărit 
din Budapesta. 

Cursul de doi ani pentru ajutătorii de grădinărie. 



Cursurile periodice: 

a) pentru cultura poamelor şi valorizarea lor; 

b) pentru cultura legumelor; 

c) pentru maestri de drum; 

d) pentru învăţători. 

3. Şcoala ung. reg. pentru ajutătorii dc grădinârie 
din Baja. 

4. Cursurile de învăţământ ung. reg. pentru cua-
lificarea de muncitori în grădinârie in : Locse, Turda şi 
Nagy-Bocsko. 

5. Catedra pentru economia grădinăritului în 
Oroszhdza. 

6. Inspectorii şi învăţătorii ambulanţi pentru cul
tura pomilor în Budapesta, Sigetul-Marmaţiei, Ungvâr 
şi Vegfalva. 

7. Şcoalele de pomi ale statului în : Budaors, Fă
găraş, Godollo, Kecskemet, Kisszeben, Cluj, Kisbâr, 
Lugoj, Hezohegyes, Papa, Privigy, Szolyva, Sepsi-
szentgyorgy, Tarczal, Turda, Trencsen, Ungvâr şi Zelău. 

8. Colonia pentru experimentarea pomilor în co
muna Tei (comit. Hunedoara). 

9. Grădinile de model din Budaors in Nagybocsko. 

10. Staţiunea statului pentru protejarea pomilor în 
Baia-mare. 

11. Coloniile statului de răchite nobile în Baja şi 
Bustyahâza. 

VI. Instituţiunile statului în serviciul promo
vării intereselor silvice. 

1. Inspectoratele reg. silvice in: Budapesta, Pojon, 
Turoczszentmârton, Beszterczebânya, Mişcolţ, Caşovia, 
Ungvâr, Sigetul-Marmaţiei, Dobriţin, Oradea-mare, Cluj, 
Murăşoşorheiu, Braşov, Sibiiu, Deva, Timişoara, Se-
gedin, Pecs, Gyor şi Szombath°Iy. 

2. Academia ung. reg. de montanisticâ şi de sil
vicultură în Şemniţ. 

3. Şcoalele de specialitate ung. reg. de gornici în : 
Kirâlyhalma, Vadâszerdo, Liptoujvâr şi Gurghiu. 

4. Staţiunea ung. reg. silvică centrală de experi
mentare în Şemniţ şi staţiunile externe în Kirâlyhalma, 
Vadâszerdo, Liptoujvâr şi Gurghiu. 

5. Revista „Erdeszetti Kiserletek". 

VII- Chestia muncitorilor agricoli. 
1. Secţia chestiei muncitorilor din ministerul ung. 

reg. de agricultură în Budapesta. 

2. Qassa de ajutorare regnicolară a muncitorilor 
şi servitorilor agricoli în Budapesta. 

VIII. Colonizări. 

1. Direcţiunea domeniilor ung. reg. ale statului 
din Arad. 

1. Inspectoratul de colonizare ung. reg. din Cluj-
(Se va continuă). 

Congresul băncilor populare şi cooperativelor 
săteşti din România. 

Dupăce în Nrul 41 al Revistei noastre am fost 
dat un raport despre Congresul băncilor ţinut în Plo
ieşti, continuăm acum cu raportul de faţă asupra Con
gresului ţinut Ia 14 şi 15 Oct. n. a. c. la Craiova. 

Şi acest congres a fost foarte bine cercetat de 
reprezentanţii băncilor populare şi cooperativelor să
teşti, împreună cu dl Nenitescu, preşedintele consi
liului de administraţie, dl Gr. Gh. Cantacuzino, I . G. 
Duca, Brezeanu şi Catargiu, membri în consiliu, d-nul 
Fotin Enescu, directorul general al Casei centrale şi 
tot personalul superior. 

Au azîstat prefectul judeţului, primarul Craiovei 
şi alte notabilităţi. 

In 14 Oct. la orele 9 dim. s'a oficiat la biserica 
Madona Dudu un tedeum. 

La orele 10 dl Nenitescu deschide congresul tri-
miţânduse regelui o telegramă. 

Primarul Craiovei d-nul Ciocăzan şi prefectul dl 
Vercescu adresează congresului cuvinte călduroase de 
îmbărbătare la muncă. 

Vorbeşte apoi d-nul Fotin Enescu arătând marea 
importanţă a acestor congrese. D-Sa face istoricul 
creditelor la sate, cercetează învinuirile ce se aduc 
mişcării, face apel la toţi fruntaşii să înveţe pe sătean 
să fie econom, să respecte termenul şi scadenţa să-şi 
ştie toţi datoriile; arată apoi ce foloase aduc federa
ţiile şi termină făcând apel la munca tuturor. 

Urmează la cuvânt dl Gr G. Cantacuzino ară
tând că dacă mişcarea în scopul băncilor gi coopera
tivelor a avut roade frumoase, sunt şi defecte consta
tate, cari trebue vindecate. 

Arată că duşmanii acestor instituţii sunt toţi că
mătarii, arândaşii şi răii proprietari, cari aveau o si-
tuaţiune oarecare în sate şi au speculat prin ea mi
zeria săteanului. 

Spre a luptă în contra acestora s'au pus la cale 
congresele, în cari se arată rezultatele obţinute şi ne
voile constatate. 

Spune că băncile şi cooperativele sunt departe 
de succes, dar îndrumarea este sigură şi mersul cu 
totul sănătos. Scopul creării băncilor şi cooperativelor 
a fost mai întâi procurarea de credite ţăranilor, de a 
desfiinţa camătă la sate, în sfârşit de a deprinde pe ţă
rani cu economia. Punctele aceste au început să fie 
realizate, cel puţin în parte, adunânduse până acum 
peste 60 milioane lei economii. Repartizând aceste 
economii pe numărul locuitorilor din ţară, revin la 
câte 10 lei de cap, şi deci uşor se poate vedea la ce 
rezultat s'ar ajunge mergând înainte pe calea apucată. 
In Germania rezervele acestea revin la câte 300 lei 
de locuitor, şi dacă Românii ar ajunge la acejaş pro
porţie, s'ar acumula în ţară peste un miliard şi jumă
tate, ceeace ar face să se acopere cu banii româneşti 
întreaga datorie publică a ţării, fără a mai fi storşi în 
fiecare an de cele 90 milioane, ce se scurg din ţară 
sub forma dobânzilor Ia împrumuturi. La rezultatul 
acesta a ajuns Italia şi trebue să se silească a-1 ob
ţine toate ţările. 

Celalalt scop al mişcării este scăderea cheltuelilor 
de trai ale ţăranului, mârindu-se industria şi bogăţia 
naţională prin acumularea bogăţiilor în ţară. 

Pentru a se remedia nesuccesul cooperativelor 
s'a înfiinţat în Bucureşti un birou central pentru infor
maţii şi pentru a se suprimă amestecul intermedia-



rilor, se va căuta a se înfiinţa în fiecare oraş şi 
câte o centrală de furnizat mărfurile necesare cooperati
velor de consum, pentru a le da o îndrumare mai 
sănătoasă. 

înainte de toate se vor pregăti contabili şi func
ţionari pe sama cooperativelor, nu însă coconaşi cu 
ghete de lac, ci fii de ţărani oneşti, cari vor avea să 
lucreze sub conducerea preoţilor şi învăţătorilor. 

Insistă asupra foloaselor cooperativelor şi spune 
că în toată tara sunt numai 23 de brutării cooperative, 
în loc de câte una în fiecare sat cum ar trebui. Ţă
ranul trebue obicinuit să se nutrească cu pâne, 

Trebue deasemenea să se îndrepteze activitatea 
preoţilor şi învăţătorilor spre grădinile de zarzavaturi, 
făcându-se cât mai multe cooperative de acestea, căci 
acum sunt numai 15. când ele sunt tot atât de folosi
toare, ea şi brutăriile cooperative. 

Comerciul de ouă deasemenea este în manile 
străinilor şi trebue să se facă obştii şi pentru vân
zarea lor. 

Exploatarea pădurilor care este şi ea în manile 
străinilor trebue trecută ia Români şi industrializată. 

Principala cauză a relei stări a ţăranului e că 
munceşte 100 zile pe an, pe când in restul timpului nu 
face altceva decât să consume. Trebue deci să Ii se 
dea de lucru. 

Vorbeşte apoi de industria ţiglei. 
Mai importantă însă decât toate aceste este or

ganizarea vânzării produselor în comun, înlăturând pe 
intermediarii străini, cari fac pe samsarii şi pe spe
culatorii. 

Arată că numai din vânzarea în comun a cerea
lelor s'ar putea realiză, pe calea obştiilor, un profit de 
cel puţin 40 milioane. 

Şi tot aşa s'ar face o schimbare in bine prin în
fiinţarea lăptăriilor. 

Spune mai departe că în toată ţara sunt peste 
300 obştii, cari plătesc o arândă totală de 4.500,000 
lei. Dacă proporţia creşterii progresului de până aci 
se va menţine, în 10 ani întreaga mare proprietate 
va ajunge să fie exploatată de obştiile ţărăneşti. Arată 
apoi că mişcarea e in genere sănătoasă, dar s'au 
făcut şi greşeli. Aşa unele obştii au urcat prea mult 
arânda, altele au mers rău din cauza speculaţiunii, 
altele din cauza lipsei de cunoştinţe sau experienţe. 
Pentru o mai bună îndrumare a obştiilor casa cen
trală le-a dat în ajutor nişte agronomi de meserie. 

Dl Cantacuzino crede că prin obştii s'ar putea 
rezolvi problema agrară cu care toate partidele se 
luptă de 40 de ani. 

Una din dificultăţile problemei este insuficienţa 
pământului alta este modul de muncă al ţăranilor, 
cari muncesc rău şi din cauza aceasta produc puţin. 

Prin obştii se vor putea înlătură aceste şi alte 
dificultăţi. 

In şedinţa de după amiazi delegaţii congresişti 
s'au reunit grupându-se pe judeţe în secţiuni. 

Dl Popescu Zâtreni cere scutirea de timbru a băn
cilor populare până la suma de 1000 lei, scutirea de 
patentă şi acordarea corespondenţei gratuite; deasemenea 
discută nevoia de a se formă contabili competenţi şi a 
se predă în armată cursuri practice de grădinărie. 

Dl Barbu Oatargiu vorbind în chestia federaţiei 
spune că idealul este să se formeze bănci puternice 
şi asta nu se poate decât atunci când băncile vor fi 
întărite fiecare individual. Despre şcoala de contabili 
spune că se va înfiinţa în curând. Despre preoţi şi 
învăţători spune că ei vor rămânea şi pe viitor în ro

lurile principale de sfătuitori, prezidenţi şi censori ai 
băncilor populare şi cooperativelor. 

Dl Andronescu discută chestiunea replantării viilor 
prin creditul viticol şi a a ^inis tratonlor agronomi ai 
obştiilor de arândare. Dsa cere ca creditul viticol să 
se alipească la casa centrală a băncilor populare şi să 
se simplifice formalităţile aşa că împrumuturile să se 
facă ca la băncile populare. Arată lipsa de cuno4inţe 
tehnice pentru replantarea viilor. Cere infl ntarea de pe
piniere cooperative viticole în care să se dea explica
ţiile necesare. Administratorii agronomi ai obştiilor 
trebue să fie pârghia agriculturii, căutând ei să îmbu-
nătăţască pe toate căile starea de azi a agriculturii. 

Dl Mărgineanu arată că săteanul sărac se con
vinge foarte cu greu să-şi depună la bănci micile lor 
economii. Cere înfiinţarea unei reviste cooperative, spo
rirea numărului controlorilor şi trimiterea de conferen
ţiari la sate mai ales in timpul iernii. Spune în fine 
că ministerul de agricultura ar trebui să se ocupe 
mai mult ca azi de progresul satelor. 

Au mai vorbit preotul Ducu despre rolul preo
ţilor şi învăţătorilor in mişcarea cooperativă, mărturisind 
că nu există destulă armooie-intre preot şi învăţător; 
iar dl A. D. Livezeanu, avocat, a arătat că coopera
tivele de producţie şi consum nu pot progresa din 
cauza lipsei unui personal bine pregătit. Despre ab
solvenţii şcoalei de agricultură zice că nu corâspund 
scopului. 

Seara s'au dat serbări în onoarea oaspeţilor. 
A doua zi s'a discutat în plen chestiunile tratate 

în ziua precedentă în secţii şi pe baza acestora sau 
făcut desideratele. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situatiunea 
Sibiiu, 18 Noemvrie 1909. 

Amelioraţiunea pieţii financiare internaţionale 
s'a continuat şi In săptămâna aceasta. Chiar şi băn
cile de emisiune americane s'au întărit în timpul din 
urmă. Medio a decurs liniştit pe toate pieţele. Ofertele 
s'au înmulţit iar cererile comerciului au fost mai mo
deste decât se aşteptă. 

Situaţia băncii de emisiune engleze s'a îmbună
tăţit după ultimul transport de aur de 21/i milioane 
funţi sterling sosit în London, din care banca engleză 
a cumpărat 600 mii funţi. Discontul particular a scăzut 
la 4 y 8 % . 

In Berlin de asemenea a crescut tezaurul băncii 
imperiale şi au scăzut plasările şi biletele sub dare 
în circulaţiune. Discontul particular notează 4 1 / 2 ° /o , 

Piaţa financiară internă se caracterizează prin lipsa 
de afaceri provocată cu deosebire de nesiguranţa po
litică şi lipsa ori-cărui spirit de întreprinderi. La medio 
d. e. s'au răscumpărat dela centrala Băncii austro-
ungare cu K 4 milioane mai mult, decât s'au prezentat 
în escont. In total sumarul Băncii austro-ungare pre
zintă o scădere a tezaurului de K 5 4 milioane, şi o 
ameliorare a circulaţiunei de bilete de K 45'3 milioane 
dela K 12-3 milioane sub dare la 33 milioane 
libere de dare, pe când anul trecut banca încheiase 
săptămâna a doua cu K 676 milioane sub dare. 

Numărarul e abundant în Viena, discontul parti
cular notează 3 5 / 8 % • 



C R O N I C A . 

Numire de prim-contabil. La postul vacant 
de prim-contabil la institutul „Poporul" din Lugoş, a 
fost ales dl Virgil Popp până acum cassier al unei 
bănci străine din Lugoş. 

Ş * 

* Urcarea capitalului social la „Cassa de 
păstrare" din Sălişte. Atragem atenţiunea cetito
rilor noştri asupra „P-ospectului de emisiune" publicat 
de „Cassa de păstrare" în numărul de faţă al Revi
stei noastre. 

Prin trecutul său de 25 ani, acest fruntaş institut 
s'a făcut vrednic de sprjinul tuturor Românilor de 
bine, de aceea şi recomandăm călduros cetitorilor no
ştri şi mai ales institutelor noastre de bani să între 
cât mai multe şi cu sume, cât mai considerabile în 
şirul membrilor „Cassei de păstrare". 

Rentabilitatea corăspunzâtoare a capitalurilor 
plasate în părţile fundamentale ale acestui institut o 
garantează desvoltarea progresivă, ce a luat-o „Cassa 
de păstrare* în cursul primului pătrar de veac al exi
stenţei sale. 

O nouă însoţire de consum şi valorizare. 
Sub firma, inreg straia numai in limba maghiară: „ T e -
lekirecsei fogyasztdsi es ertelcesitd szăvetl^zet* s'a fondat 
o nouă însoţire de consum şi valonz-ire în comuna 
Telechi Recea din corn. Făgăraşului. Noua însoţire stă 
în legătură cu „Hangya" şi este fondată pe cuote â 
K 10 Direcţiunea se compune din 4 membrii şi 
anume: Nicolae Visioh, Bartolomeiu Visioli, Alexandru 
Şiofieţia şi Zachin Popa. 

* 
Agenturi poştale none s'au deschis la 1 crt. 

în comuna Szâva (Sana com. Cluj) de care se ţin co
munele Sana, Bâgaciu (B >gâes) ş> I nbuz (Ombuz). iar 
în 16 crt. în comuna Şimişna (Semesnye, com. Solnoc-
Dobâca) pentru comunele Şimişna, Hâstnaş, Ciubanca 
şi Ciaca. 

Firme insolvente. 
Csikds 1. & Comp., comerciant de mărfuri de 

modă în Cluj 
Samuel Ignâcz, comerciant de postavuri în Satmar. 
Szăva Vilmos, comerciant în Tusnâd. 

Firme falite. 
Nussbaum Gyula, comerciant de lemne în Oradea-

mare, tribunalul in Oradea-mare, anunţarea pretensiu 
nilor până la 23 Noemvrie, licuidarea lor la 16 De
cemvrie şi alegerea comitetului la 20 Decemvrie a. c. 

Elsasser MiJcld-; brutar în Sânmârtin, tribunalul 
în Elisabetopole, anunţarea pretensiunilor până la 7 
Decemvrie 1909, licuidarea lor in 4 Ianuarie 1910, 
alegerea comitetului concursual în 7 Ianuarie 1910. 

S u m a r . 
Scumpetea. — Trei ani de politică agrară. — Con

gresul băncilor populare şi cooperativelor săteşti din Ro
mânia — Revista financiară: Situatiuuea. — Cronică. Numire 
de prim-contabil, Urcarea capitalului S"cial la Cassa de păstrare" 
din Sălişte, O nouă însoţire de consum ş> valorizare, Agenturi 
poştale noue. — Firme insolvente, Firme fJhte. 

„ C O R O A N A " , institut de credit şi econ. în Bistriţa. 

C O N C U R S 
Institutul de credit şi economii „Coroana" din 

Bistriţa, publică concurs cu termin până în 30 Noemvrie 
st. n. 1909, pentru ocuparea postului de c o n t a b i l 
la centrala din Bistriţa, post devenit vacant prin în
fiinţarea filialei din Borgo-Prund. 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar fundamental anual K 2,000'— 
2. Bani de cuartir K 400-— 
3. Venite din comisiuni, reviziuni, asigurări cam 

K 300. 
4. Reflectantului cu praxă mai veche de con

tabil i-se mai adaugă un cuincuenal de K 200. 
5. Drept de penzie după normativele în vigoare. 
6. înaintare din 5 în 5 ani. 
Doritorii de-a ocupă acest post, au să dovedească: 
a) Că sunt de naţionalitate români. 
b) Că au absolvat o şcoală comercială cu examen 

de maturitate. 
c) că posed pe deplin limba română, maghiară 

şi germană în vorbire şi scriere. 
d) câ au praxă destulă să conducă independent 

agendele de contabilitate. 
Petenţii au a-şi aşterne cererile în toate 3 lim

bile, scrise şi subscrise de mâna proprie. 
Documentele în original sau copie legalizată au 

să fie alăturate la cererea în româneşte. 
Postul se poate ocupă imediat sau cel mai târziu 

până în 15 Ianuarie 1910. 
După anul de probă, alesul dovedindu-se de co-

răspunzător, va fi definitivat. 
Informaţii mai amănunţite se dau bucuros. 

B i s t r i ţ a , 6 Noemvrie 1909. 

Nr. 159 (2—2) Direcţiunea. 

Societatea de asigurare „Dunărea". 
Fondată la 1867. • Fonduri de garanţie K 33.928,000 

Centrala în Yiena : 

Agenturi generale în Sibiin şi Braşov 
la 

„Albina" înst. de credit şi de economii. 
„Dunărea" se ocupă cu: 

Asigurări contra focului, a pagubelor de grindină, 
contra infracţiei (furt prin spargere), asigurări de 
sticle la galantare, de transport, precum şi cu 
asigurări asupra vieţii şi de rente, sub cele mai 
culante premii şi condiţiuni. Asemenea se fac 
asigurări pentru cazuri de accidente prin socie
tatea de asigurare pe acţii „Danubius" fondată 

sub egida societăţii .Dunărea*. 
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. C A S S A DE PĂSTRARE" (REUNIUNE) IN SALISTE. 

P R O S P E C T . 
Adunarea generală extraordinară ţinută 

la 21 Septemvrie a. c. a decis urcarea capi
talului social prin sporirea părţilor de fondare, 
dând posibilitatea şi altor persoane fizice sau 
iuridice, de a intra între marginile statutelor 
în şirul membrilor şi de a-şi acuirà părţi de 
fondare de ale reuniunei noastre cu preţul 
nominal de Cor. 200'— şi Cor. 100— cuota 
proporţională la fondurile de rezervă. 

Terminul de optare se fixează până la 
31 Decemvrie a. c , având a se plăti până la 
acel termin Cor. 100'— adecă cuota la fon
durile de rezervă. 

Preţul părţilor de fondare se va solvi 
în senzul §. 6 din statut în 5 rate trilunare 
egale, şi anume: 

prima rată pana la . . . 15 Ianuarie 1910 
a doua 15 Aprilie 1910 
a treia „ „ . . . . 15 Iulie 1910 
a patra , , „ . . . 15 Octomvrie 1910 
a cincia „ „ , . . . 15 Decemvrie 1910 

Se pot plăti însă şi mai multe rate deo
dată. 

Părţile de fondare se vor extrăda la 
nume şi vor fi provăzute cu cuponi la pur
tător şi cu un talon şi se vor elibera numai 
dupăce s'a vărsat întreg preţul acelora; până 
atunci ratele solvite se cuitează în titluri 
provizorii. 

Pentru ratele plătite institutul rebonifică 
5%j i & r pentru ratele neplătite la terminile 
fixate socoteşte 5%> interese de întârziere. 

Membrilor caii n'au vărsat la timp vre-o 
rată li se adresează câte o provocare cu 
termin de 30 zile şi dacă nici pană la expi
rarea actstui termin nu vor vărsa ratele re-
cerute, sumele plătite vor intra în fondurile 
de rezervă, iar titlurile esmise se vor anula 
şi sub aceiaşi numeri se vor exmite alte titluri 
de părţi de fondare. Anularea se publică în 
ziarele designate pentru publicările institutului. 

Cu incepere din 1 Ianuarie 1911 părţile 
de fondare noui vor intră în toate drepturile 
şi se vor bucura de toate îavorurile părţilor 
vechi. 

Rentabilitatea părţilor de fondare de ase
menea este asigurată, avându-se în vedere 
avântul, ce 1-a luat reuniunea în decursul celor 
26 ani de existenţă. 

Solvirile se pot tace şi prm Cassa de 
păstrare poştală. 

Din şedinţa direcţiunei „Cassei de păs
trare" (Reuniune) în Saliste, ţinută la 23 
Octomvrie 1909. 
Hr. 160(1-3) Direcţ iunea. 

. V I I T O R U L * , inst. de credit şi econ. în Ocna-Sibiiului. 

In consonantă cu dispoziţiile cuprinse în §. 10 
din statute se provoacă prin aceasta proprietarii tit
lurilor provizorice ale acţiunilor emise de institutul 
nostru sub Nri i : 2 6 - 3 0 , 143, 144, 147, 148, 158 159 
331-335 , 339, 342, 350, 351, 380, 401, 402, 405, 406 
432. 433, 474, 480, 483, 494, 498 şi 499, ca în termin 
de 30 zile dela prima publicare să-şi achite ratele re
stante din capitalul societar, căci dacă nu o vor face 
în terminul indicat, titlurile acţiunilor respective se v o r 
anulă şi sub aceiaşi numeri se vor emite alte titluri 
de acţii, trecând sumele deja plătite în fondul de re
zervă, iar propietarii vechi ai titlurilor îşi vor perde-
toate drepturile de acţionari. 

Nr. 162 (i—i) Direcţiunea. 

„ A G R I C O L A " , societate econ. pe acţii în Hunedoara. 

C O N C U R S . 
Subsemnata direcţiune hotărând publicarea unui 

concurs pentru ocuparea postului de al doilea c o n 
t a b i l în birourile institutului „Agricola" din Hune
doara, prin prezenta invită pe cei chemaţi să inain-
teze petiţiile lor în scris, sprijinite cu acte in regulă 
— cel mult până în ziua de 5 Decemvrie st. n. a. c. 

Se cere dela concurenţi să 8 absolvat cu succes 
o şcoală comercială superioară. Cunoştinţa de limbi 
şi praxă de bancă stabilesc preferinţa. 

Fostul e de ocupat in cursul lunei Decemvrie a. c . 
Salar anual: K 1200, tantiema statutară şi re

tribuţia eventualelor comisii conform regulamentelor. 
Alesul va fi provizor un an, după care are drept să 
între ca membru la fondul de pehziune. 
Nr. 161 (1—2) Direcţiunea. 

Buduşan & Comp., magazin de lemne de clădit scânduri ş i 
lemne de foc, şi magazin de var şi cement în Bistriţa. 

C O N C U R S . 
întreprinderea noastră de lemne etc. înregistrată 

sub firma indicată publică concurs la postul de c o m p -
t a b i l - c a s s a r - c o r e s p o n d e i i t , la sediul din Bistriţa. 
până în 15 Dec. 1909. 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar anual începător 1,000 K — 1200 K . 
2. înaintare în salar după munca prestată şi 

după starea Întreprinderii — din timp în timp. 
Reflectanţii au să dovedească 
a) că sunt de naţionalitate români. 
b) că au praxă de bancă sau la vre-o întreprin

dere comercială industrială. 
c) că posed limba germană, maghiară şi română, 

in scriere şi vorbire. 
Postul se poate ocupă imediat sau cel mai târ

ziu până în 25 Dec. 1909 
Pot concură şi dame. 

• Informaţiuni dă firma subscrisă. 
B i s t r i ţ a - B e s z t e r c z e 18 Noemvrie 1909. 

B u d u ş a i i «& C i e . 
Nr. 163(1—2) firmă înregistrată. 




